城市垃圾处理产业化将成为新的经济增长点
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摘  要：本文不仅对城市垃圾的现状、城市垃圾的价值进行了综合介绍，而且对城市垃圾的出路以及如何实现城市垃圾产业化提出了自己的观点，即宣传教育经常化、产业政策法制化、管理体制科学化以及垃圾处理产业化的垃圾四化政策。
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一、城市垃圾的现状
目前我国有668个大中城市，2004年我国城市生活垃圾年产生量已接近2亿吨，其中80%～90%来自大中城市，其处理率仅为50%左右，而真正无害化处理率更低一些[1]。我国城市生活垃圾存量已高达620亿吨，有200多座城市已陷入生活垃圾的包围之中。由于这些城市垃圾绝大部分是露天堆放，它不仅影响城市景观，同时污染了与我们生命至关重要的大气、水和土壤，对城镇居民的健康构成威胁，垃圾已成为城市发展中的棘手问题。垃圾不仅造成公害，更是资源的巨大浪费。每年2亿吨的城市垃圾中，被丢弃的“可再生资源”价值高达300亿元以上！
我国目前处理生活垃圾的方法除露天堆放外，还有其它三种方法[2]：一是卫生填埋，这种方法避免了露天堆放产生的一些问题，但其缺点是建填埋场占地面积大，使用时间短(一般十年左右)，造价高，垃圾中可回收利用的资源浪费了；二是焚烧，这种方法可使垃圾体积缩小50%～95%，但烧掉了可回收的资源，释放出有毒气体，如二恶英(dioxin)、电池中的汞蒸汽等，并产生有毒有害炉渣和灰尘；三是堆肥，这种方法需要人们将有机垃圾与其它垃圾分开，目前操作较为困难，但具有很好的发展前景。北京市2004年的垃圾年产量已突破500万吨，现处理一吨垃圾需花110元，一年的处理费用就是5亿多元，这还不包括建设垃圾处理场的费用（建一座大型垃圾填埋厂需花1～2亿元，建一座大型垃圾焚烧厂就得花20多亿元，这又是一笔巨大的支出）。当前大量未经分类就填埋或焚烧的垃圾，既是对资源的巨大浪费，又会产生二次污染。
二、城市垃圾的价值
在一些城乡结合部，一堆堆高高的垃圾山上，一群群衣衫褴褛的男女老少，他们不顾迷漫着的臭气和蚊蝇的叮咬，忙着翻腾、挖掘和拾拣，已有人因拾垃圾而发财。毫无疑义，垃圾中蕴藏着资源和财富。那么，我们日常生活的丢弃物究竟有多少可以利用？请看下面这些数字：
（一）牙刷
北京口腔医院监制的中学生牙刷，重9.1克，若3个月换一把，按北京市人口1200万计算，全年丢掉的牙刷重是436.8吨。这还没将宾馆丢弃的一次性牙刷计算在内。
（二）牙膏
净含量120克装的“高露洁”全效含氟牙膏，其纸盒重14.9克，牙膏皮重16克，若每户一月用1支，300万户人家一年丢弃1112.4吨废纸和牙膏皮。

（三）肥皂
净含量125克“舒肤佳”肥皂，其纸盒重7.4克，若300万户每月用1块，一年就丢弃266.4吨的纸盒。
（四）奶制品
北京三元VAD鲜牛奶净含量243毫升的包装袋重3.1克，若按200万人每天一袋计，一年丢

掉的塑料袋总重达2263吨。
（五）治高血压药
北京“双鹤”生产的10片装“北京降压0号”的纸盒、空药板及说明书重11.3克，丢弃物占总重的89%。据统计北京市老年人该病患者占4成以上，约有56万人需终生服药，一日服一片，一年丢掉“0号”包装物达203.6吨。
以上所述的废弃物只是总量的一角，事实上，我们天天在丢弃着大量的可回收物。据北京市环保基金会统计，北京市年产垃圾的物质构成如下：
1．塑料36.2万吨
一吨废塑料可生产0.37～0.73吨油；每回收一吨饮料瓶塑料可获利润8000元。
2．废纸38.8万吨
每回收一吨废纸，可造好纸0.85吨，节省木材3立方米，节省碱300公斤，比等量生产好纸减少污染74%。
3．有废玻璃15万吨
利用碎玻璃再生产玻璃，可节能10～30%，减少空气污染20%，减少采矿废弃的矿渣80%。
4．有废电池2.37亿支
利用废电池可回收镉、镍、锰、锌等宝贵的重金属，同时可减少重金属对环境的污染及对人体健康的危害。
5．有废金属3.5万吨
每回收一吨废钢铁，可炼好钢0.9吨，可减少75%的空气污染、97%的水污染和固体废物，比用矿石炼钢节约冶炼费47%。
6．有废食品草木121.3万吨
每回收一吨这类垃圾，可生产0.6吨有机肥，也可生产垃圾燃料，作为发电、供热的燃料。
三、城市垃圾的出路
当前处理垃圾的国际潮流是“综合性废物管理”，就是动员全体民众参与3R行动，把垃圾的产生量减少下来。3R的行动口号是：减少产生量(Reduce )、重复使用( Reuse )、回收利用( Recycle )。当全社会的消费者都这样做时，生活垃圾的总量和城市处理垃圾的负担就会大大减少，垃圾填埋场的使用寿命就会延长，由此节约了土地，降低了垃圾污染的威胁。由于我国是发展中国家，各方面建设都需要资金，环境保护资金投入严重不足的状况难以立即改变。而且，我国虽是资源总量大国，但人均资源量却居世界后列。因此，我们既不能完全照搬西方发达国家靠高投资、高科技来消纳垃圾，期望一次到位，又不能对巨大的垃圾资源置之不理，任其泛滥成灾。中国城市的垃圾处理应走自己的路，发挥人民政府善于宣传、组织、领导群众的特点，通过立法，由简到繁，从低级向高科技过渡的方法，依靠群众，能做的先做起来，逐步加大环保投资力度，趋向完善。江泽民主席指出：“绝不能靠浪费资源，走先污染后治理的路子，更不能吃祖宗饭，造子孙孽。”为了可持续发展，我们应遵循循环经济的理念，城市垃圾最根本的出路是实行垃圾从源头分类，提高回收利用效率，尽快实现垃圾的减量化、资源化、无害化。
（一）实行源头减量
从源头减少垃圾的产生，是削减垃圾山最有效的措施，举例如下：
1．净菜上市
过去北京市秋末冬初，大街小巷堆着脏稀稀的白菜帮子，环卫工人用大卡车不断的往外运，

而现在菜帮还田，净菜上市，脏的景象消失了。
2．有偿提供塑料袋
治理白色污染必须从源头减少。政府应禁止超市商场以及菜贩等无偿提供塑料袋，迫使人们少用塑料袋，多用布袋子和菜篮子，培养人们的节俭美德。
3．企业负责回收产品包装物
一些大的家用电器多为上门维修，商家送货到家后，负责收回包装物再次利用，各种一次性餐饮具也可以由生产企业联合进行回收，集中处理，实现谁污染，谁治理，也可以花钱委托专业公司进行处理，实现谁污染，谁付费的原则。这样做，既可以解决生产企业的长期生存问题，也可以解决资源浪费以及废弃物的环境污染，同时培养企业和消费者资源与环境意识，是一项利国、利民又利企业的绝好方案。
4．简化包装
在保障商品质量的前提下，减少包装的重量和体积。1996年4月生产的“舒肤佳”肥皂，其盒重7.8克，现重7.4克，每块肥皂包装减重0.4克，若300万户每月用1块，一年就节省14.4吨纸的消耗，同时也是减少了14.4吨的垃圾。
5．抵制豪华包装
物品包装量远远超过物品重量，产生大量废弃物，应对这类厂家加收污染税。
生活垃圾的回收利用应从家庭、单位、医院、商场和集贸市场等所有源头开始分类，这样将大大减少后续的分类难度。一般垃圾可分为纸类、塑料、玻璃、金属和有机垃圾等5类。电池体积小危害大，实行单独收集。前4类可在家中不起眼的地方分别放置，或放入分类箱中，再由回收部门或专业运输队酌情多日收运一次，直接送到有关工厂做原料。剩余的生活垃圾可照旧由环卫部门收运。这样做将大大降低垃圾总量和体积，减少垃圾转运中耗费的人力和物力，减少了环卫部门清运和处理垃圾的负担，延长了造价昂贵的填埋场的使用寿命。由于人们生活节奏的加快和生活水平的提高，每年递增的垃圾多为可回收物，可以说有2/3以上的废弃物是能回收利用的，这样北京市一年的垃圾处理费用，可以由5亿多元减少到2亿多元。目前市面上的许多垃圾桶醒目的写上“可回收物”和“不可回收物”，可是老百姓怎么来确认呢，我们现在宣传所有垃圾都是资源，也就是说，所有垃圾都可回收，“可回收物”和“不可回收物”反倒把人们给搞蒙啦。我认为建议还是纸类、塑料、玻璃、金属和有机垃圾等5类进行合理分类较为科学，而不要让垃圾桶仅仅成为花瓶摆设或广告公司谋取利益的广告桶。
（二）综合利用资源化
据预测，未来10年间，全球在能源、环境、农业、医药等领域将出现10大新兴技术，其中有关垃圾处理的新兴技术被排在第二位。垃圾处理产业将成为21世纪新的经济增长点。城市垃圾处理产业不仅可从垃圾中捞回300多亿元的损失，还能新创经济效益数百亿元，由此不仅带来生活环境清洁与舒适的社会效益，而且还能创造可观的再就业机会，是一项有百利而无一害的公德工程。

四、如何实现城市垃圾产业化
既然城市垃圾蕴藏着大量的再生资源，环保企业又将是新的经济增长点，为何实行垃圾从源头分类至今没能全面开展起来？
首先是垃圾处理产业政策滞后；其次是目前垃圾处理的管理体制有问题；第三是源头配合不力，群众还没有看到分类给自己带来的好处；第四是分类后收集转运问题；第五是回收利用技术落后。要解决好以上问题我们必须做到以下几点：
（一）宣传教育经常化
提高每个公民的环境意识是当务之急。垃圾从源头分类涉及到千家万户和每个公民，要通过宣传使人们认识到世上本无垃圾，是我们人类自己制造了垃圾，垃圾是放错位置的资源，唯有分类处理才能合理利用。我们都应该明白，我们自己不仅是污染的受害者，也是污染的制造者，因此我们每个人都应该成为污染的治理者。要提高我国公民的生态意识和环境道德，就需要我们大力宣传垃圾分类的好处，从人人做起，从每个家庭做起，形成强大的舆论攻势，以坚决的措施在垃圾分类的具体实施中提高公民素质。要让垃圾分类成为一种社会风气，成为一个人、一个家庭、一个单位、一个城市乃至一个国家文明的标志，将其纳入各种评先选优的活动中去。
（二）产业政策法制化
尽快建立城市垃圾处理法规，明确城市垃圾处理的主题、责任、权利、要求和规范，避免现行垃圾处理体制中职责不明、权责不分、规范性不强等人为问题。将现行的垃圾处理由政府依赖行政手段直接管理，转变为主要依靠法律法规进行法制管理，制订城市垃圾处理监督管理条例，明确城市垃圾处理应达到的目标以及标准要求、处理技术规范、处理企业的责任、权利，以及监督保障部门及其权利和责任等一系列法制化的问题。
（三）管理体制科学化
改革现行垃圾处理政企不分、垄断经营、非市场化、非产业化运作的模式，把垃圾处理由社会公益事业转变成为社会服务的经济行为。政府部门应由垃圾处理的投资者、管理者和经营者转变为垃圾处理产业发展的指导者、培育者和监督者。由企业作为垃圾处理产业的主体，谁投资，谁受益，公平竞争，优胜劣汰，将垃圾的收集、分捡、回收、储运、处理、再生利用、产品经营等一体化，形成一个产业链，互动发展。
（四）垃圾处理产业化
尽管城市垃圾处理将成为21世纪新的经济增长点，但如果没有政府对垃圾处理企业的积极扶持和引导，产业化只能是一句空话。比如，1997年6月，北京市环保局、工商局下发170号文件，要求在京生产销售一次性发泡塑料餐具的企业必须对废弃的餐具进行回收处理，并分期达到一定的回收率。北京凯发环保中心在北京市环保局等部门的支持下，组织北京市6家发泡塑料餐具生产企业对北京地区的发泡塑料餐具进行有偿回收（每吨2000元），由北京保绿塑料处理有限公司集中处理，回收利用做成塑料颗粒，每月回收200吨左右，每吨售价3000多元，回收率曾达到60%以上，使发泡塑料餐具造成的污染以及资源的浪费大大减少，在国内外引起了强烈反响，可称得上是中国废塑料回收利用产业化的先驱。但是由于原国家经贸委1999年6号令的出台，在某种程度上淡化了发泡塑料餐具的回收利用与管理，而将重点放在了禁用与替代上，最终导致北京回收工作于2002年底全部停止，回收系统瘫痪。可以看出产业政策的变化对一个行业的影响有多么的明显。实践证明，政府通过建立和完善鼓励城市垃圾处理产业发展的收费、税收、财政、金融信贷、投融资等经济政策体系，为企业在城市垃圾以及各种废旧资源利用等领域制定生产、投资、建设、经营等方面制定科学的产业政策，那么各种垃圾造成的污染一定能够很好的解决，各种资源也一定会得到合理的利用。

近年来，我国严重的大气污染，频繁的旱涝灾害，加上沙尘暴的袭击，使人们感受到生态环境破坏以及环境污染造成的严重后果，大自然的报复引起了人们的关注和深思。节约资源，保护环境，发展循环经济已迫在眉睫。不少人温饱问题解决后，开始注重保健，希望提高生活质量，要求生活在清洁、美丽的环境中。更有些人认识到垃圾是“放错地方的资源”，如果加以利用既可

以缓解资源不足，也可以减少垃圾无法处理的烦恼。而且我始终认为，“世上本无垃圾，是人类自己制造了垃圾， 垃圾是放错了位置的资源，埋在一起的垃圾是不定时炸弹，唯有分类处理才能将其合理利用”。相信只要政策支持、市场运做、全民参与、科学治理，那么，由各种垃圾造成的环境污染和资源浪费问题一定能够解决，无垃圾社会也一定能够实现。
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