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摘  要  垃圾进料系统是垃圾中转设备中的重要组成部分，本文综述了垃圾转运站进料系统需要满足的功能，进料系统是垃圾处理的前期工作，必须与后面的分选设备，分选方法相匹配，进料系统要保障平稳的物料供给，确保后面工序的顺利进行，最终实现资源化、减量化、无害化的总目标。
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一、前言
随着经济的发展及人民生活水平的提高，城市生活垃圾正在以惊人的速度增长，垃圾问题变得越来越让人难以忽视。已北京市为例，根据北京垃圾渣土管理处提供的数据，2000年北京市垃圾总产量296万t，2004年垃圾的年产量达到420万t，且正以15%～20%的速度增长。同时垃圾的综合处理技术得到广泛的认可。作为在垃圾的综合处理中，垃圾中转站设备越来越受到重视。作为垃圾中转站设备中的重要组成部分，垃圾进料系统需要具备必要的功能。
但是，目前国内的垃圾转运站设备远远不能满足实际的工作要求，而国外虽然取得了一定的发展，但并不是完全适合国内国情。从长远来看，垃圾中转站设备的发展方向在于吸收与创新并重，结合我国实际情况，设计生产适合我国大多数城市需要的设备。
要实现垃圾的资源化、无害化处理，就必须在垃圾收集后对其进行初级处理，具体来说，就是将垃圾进行压缩和初分类，使其能够便于进一步的处理、回收。
二、垃圾转运站进料系统的功能设计
目前，国内的垃圾中转站系统处于自我研制与仿制并进的阶段，规模较小，情况混乱，没有统一的标准。而且，已经投入使用的机械基本上都是照搬其它行业的机械，不能完全适应垃圾转运站的要求，普遍存在着工作效率低下，可靠性低，多个功能之间接口不匹配，二次污染严重等问题。
国外的垃圾转运设备，由于起步较早，则已经有了长足的发展。如德、美等国，依靠其强大的机械设计制造能力，已经能研制并生产成套的专业垃圾转运站设备，形成了一整套的设计模式及行业标准。但是，我们也应看到国内引进的各种垃圾转运站设备，有的取得了较好的效果，同时有些在使用中也暴露了各种各样的问题。这证明，垃圾转运站设备在国外发展的也不是很成熟，正处于发展阶段，而且，不一定能适应我国的实际国情。所以，我们既要学习外国的各种先进技术，也不能对其盲目的信任，特别是外国为了自己的利益，即不会无偿的提供技术，更不可能对我们毫无保留，最终还是要靠我们自己的力量。
在垃圾中转站对垃圾进行处理，首先必须考虑的就是进料。所谓进料，就是将垃圾运输车从各个居民区所收集来的垃圾，接纳进中转站的处理系统，并对垃圾进行最初级的处理，使其能以较平稳的物流向下供给，满足整个系统对于处理物流量的稳定性的要求。
所以垃圾进料系统在工作中就要符合如下功能要求：

（一）计量功能
由于垃圾中转站设备有一定的设计处理能力，为了对整个系统的工作情况有较好的掌握，必须对垃圾的供给量及供给的进行时时测控，这就要求进料系统具备计量功能，较为准确的对垃圾量进行称重，以便进行调节。
（二）容纳功能
垃圾车向进料系统进行进给，这是一个间断的过程，且目前垃圾转运车辆的多样性，造成每次进料的随机性非常大。而垃圾中转站的处理设备一般为电机带动，电机只能工作在一定的速度上，这就要求进料系统有足够的空间来容纳垃圾，对后续的处理设备实现平稳的供给。
（三）匀速布料功能
为了满足平稳供给，垃圾进料系统必须有一个匀速布料装置，将进料系统内容纳的垃圾进行均匀布料，使大量的垃圾能匀速的、小量的、持续的向下供给。
（四）抗冲击功能
一般的垃圾运输车辆为了能够提高工作效率，采用侧斜或后斜式，将垃圾直接由车内倾斜进进料系统。垃圾运输车的承载能力由零点几吨到几吨不等，故在倾斜时可能有较强烈的冲击，为了保证垃圾转运站的可靠性，进料系统必须设计的及为坚固，能够在整个寿命周期内经受得住每次倾斜垃圾时所带来的冲击。
（五）密封功能
垃圾是污染物，为了防止其在中转站系统中造成二次污染，必须对进料端进行密封，使倾斜布料过程中产生的有毒气体、尘埃及噪音不会扩散到系统之外对大气、水造成的污染，影响周围居民的生产及身体健康
（六）除尘功能
在系统内的尘埃有污染性。为了保障工人和各种设备的工作环境，除尘时必须具备的一项功能。
（七）降噪功能
噪音污染是较难控制的，即使在密封的条件下，如果分贝过高，仍然会污染外界环境。为了从根源上入手，必须在进料系统设计时考虑降噪问题，使噪音能降到一个满意的范围。
（八）排水功能
为了适应各种地区、各种环境所产生的垃圾，必须考虑垃圾含水量对垃圾处理的影响。垃圾的成分决定了垃圾内所含水分有腐蚀性，在雨季，如果不考虑水分，当水过多时，可能会流入处理机械，对机械的正常工作和使用寿命都是严重的威胁。
（九）吸附废气功能
垃圾内含有多种有机物，会释放出多种含氮、含硫废气，如果对其不进行处理，直接排放到大气中，将会造成严重的大气污染。
（十）微调功能
各种地区的垃圾成分，将会有很大的差异，即使是在同一地区，不同季节的垃圾产量及垃圾成分也会有明显的变化。为了适应这种变化，提高垃圾系统的工作效率，垃圾进料系统应具备一定的微调功能，以适应各种不同情况。
（十一）自动剔除异物功能
垃圾成分的复杂多样性决定了垃圾中转设备不可能处理所有的垃圾，当遇到不能处理的、体积较大、较长或其它情况时，进料系统必须能及时停止，并迅速的剔除异物以最快的速度恢复工作。
三、结束语
当前，我们最紧迫的任务是设计并生产出适合中国国情的垃圾转运站进料设备。其发展的方向在于立足于已经掌握的技术，充分吸收散料行业的经验和国外在垃圾转运站进料设备方面的成果，结合中国垃圾成分的特点，设计出适合目前中国广大城市，特别是大多数没有合适设备可以选用的中小城市的投入成本较低，工作可靠性较高的垃圾转运站的成套设备，作为垃圾中转站设备中的重要组成部分，垃圾进料系统需要具备11项必要的功能。
参考文献
[1] 李国建，赵爱华，张益.城市垃圾处理工程.北京： 科学出版社 ，2002
[2] 聂永丰.三废处理工程手册（固体废物卷）.北京：化学工业出版社  2003
[3] 朱永安.城市生活垃圾处理方法评述及综合处理方法的设想[J].环境工程，1997

