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摘 要：随着国家经济的发展，国民生活水平的提高，人们对建筑物的要求不断提高。不只是要满足人们在美观上的欣赏水平，同时也要满足业主对于质量的要求。因此，很多大型现代化技术设施或构筑物不断增加，而大体积混凝土往往是构成其主体的重要组成部分。它的质量就备受关注。本文主要对大体积混凝土的开裂起因、施工原料等做了简单的分析及如何做好防护措施。 
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大体积混凝土是指混凝土结构物中实体最小尺寸≥1m的部位所用的混凝土。它主要是以大区段作为施工单位，一般它的施工体积都比较厚大。由于这样的特点，因此在施工过程中就容易造成内外温差，再加上混疑土自身的弹性模量小、抗拉性低等原因就造成了混凝土开裂。
一、大体积混凝土开裂原因
在施工中，混凝土的散热性十分不好，它是热的不良导体。而大体积混泥土导致开裂的原因最主要的就是由于温度变形而引起的。由于混疑土的散热性差，在浇筑大体积混凝土后，由于温度差，外部的温度远低于内部的温度形成了热胀冷缩的现象，使外表产生很大拉应
力而致开裂，因此，如何减少内外温差是一个重要问题。
（一）水泥水化热
水泥大概在浇筑5天内就会出现对外放热的现象。这种现象就会导致混凝土的内部温度升高，而且像这种大体积混凝土它更不易散热。由于混凝土的内外温差较大，就使混凝土的内部出现极大的压应力，而表面则出现了拉应力。因为混凝土是有抗拉极限的，当拉力超过了混凝土的抗拉极限就会在外部产生裂缝。
（二）混凝土的收缩
混凝土的收缩现象就是一种体积减小现象。如果在既无外力影响又无外力约束的情况下，混凝土就会相应的出现拉应力，混凝土表面在拉应力的影响下破裂。一般混凝土在收缩中分为温度收缩、塑性收缩和干燥收缩三类，这种收缩也是具有阶段性。在初期的硬化过程中体积的收缩是由于水泥凝结上的变化，而后期则是因为水分从混凝土中被蒸发出来从而产生的一种干缩性的变形。
（三）外界的气温以及湿度的变化
外界的环境也对混凝土浇筑有着很大的影响。如温度、湿度等都是其产生破裂的重要因素。一般外界的气温对它的影响主要是在温度应力上。大体积的混凝土一般是由浇筑温度、散热以及水化热叠加而成。因此外界的温度对其影响就十分的大，外界温度高，浇筑入模温度就高，混凝土内外出现温度差，从而造成破裂；温度低则会出现干缩的现象，又会造成破裂。
二、防护措施
大体积混凝土本身不同于其它混凝土的特有的比较主要技术问题就是其内外温差，当水泥因为水化的作用而导致其内部升温后，在冷却时就使其发生了温度差，所以在施工时应采取以下措施：
（一）分层浇筑混凝土，并控制浇筑层厚度和进度，以利散热。
（二）控制浇筑温度。如部分拌和用水以冰屑、冰碎球形式加进混疑土拌合物中，骨料用水冲洗降温，避免暴晒等，控制混凝土的入模温度。但是，为了混凝土的均匀性，在搅拌终了以前，应使混凝土拌合物中所有的冰全部溶化。因此，小冰片或挤压成饼状的冰片比碎冰块更加适用。
（三）必要的时候可以预埋冷却水管，用循环水进行人工导热，以降低温凝土的内部温度。
（四）表面绝热。表面绝热的目的，不是限制温度上升，而是调节表面温度下降的速率，使混凝土由于表面与内部之间的温度梯度引起的应力差得以减少。因为，在混凝土已经硬化且获得相当的弹性后，环境温度降低与内部温度提高，两者共同作用，会增加温度梯度与应力差。尤其在冬天，必须减慢表面的热量损失，因此，要用绝热材料覆盖。
（五）加强养护。采用保温保湿养护为主体，抗放兼施为主导的温控措施。养护时间不得少于14天，加强测温管理。
（六）采用二次振捣工艺，浇筑面应及时进行二次抹压处理，减少表面收缩裂缝。
（七）配合比的设计除应符合规定的强度等级、耐久性、抗渗性、体积稳定性要求外，合理使用材料，减少水泥用量，降低混凝土绝热温升值的要求。
（八）对于超大体积混凝土应选用留设变形缝、后浇带、或采用跳仓法施工控制结构不出现有害裂纹。
三、大体积混凝土施工的原材料要求
大体积混凝土的施工原料对其质量也有着一定的影响，在浇筑大体积混凝土时就要严格控制原料的质量。
（一）水泥
由于大体积混凝土的散热性差，所以施工就宜采用低水化热水泥。水泥的水化热是其矿物成分与细度的函数，降低水泥的水化热主要是选择适宜的矿物组成和采用调整水泥粉磨细度措施，减小水泥的水化热和放热速率。此外，水泥的细度虽然对水化放热量的影响不大，但却能显著影响其放热速率。因此，用于配制大体积混凝土的水泥的细度应适当减小，但应以不过分影响水泥的活性为度。
（二）活性混合材料
在大体积混凝土中，掺加活性混合材料，既可以降低水泥用量，又可以降低大体积混凝土的水化热温升。最常用的且经济易得的降低水化热的活性混合材料是粉煤灰。粉煤灰降低大体积混凝土内部温升的作用是综合性的：
1、粉煤灰的火山灰反应进展比较迟缓，发热的速率较低。粉煤灰等量取代水泥则可使顶峰温度显著降低，达到顶峰温度的时间也向后推迟。
2、掺加粉煤灰后和易性得到改善，混凝土中的水泥还可进一步减少，这样更有利于降低混凝土内部温度。
3、粉煤灰的减水作用，使混凝土强度提高，也能减少出现裂缝的危险。
4、由于粉煤灰中含有大量玻璃体球形颗粒，内部结构致密，几乎没有裂隙。内比表面积较小，吸附水的能力较低，因而使混凝土的干缩性减小，抗裂性提高。灰中含有大量玻璃体球形颗粒，内部结构致密，几乎没有裂隙。内比表面积较小，吸附水的能力较低，因而使混疑土的干缩性减小，抗裂性提高。
（三）外加剂
1、缓凝剂
在大体积混凝土中，由于混凝土不易散热，因此水泥在水化过程中释放出来的热量也就不容易散去，容易造成较大的内外温差，引起混凝土开裂。适当的使用一些外加剂，就可以起到缓凝的作用，可以使水泥水化放热速率减慢。这样有助于混凝土的热量消散，从而降低混凝土的内部温度，使内外温差减小，这样就能够尽量避免温度产生的裂缝。
2、引气剂
在大体积混凝土中，水泥的用量是比较少的，大部分是混凝土的拌合物。由于混凝土的拌合物和易性比较差，所以就需要在混凝土中放入一些微小的封闭气泡。这样就能减小骨料间的摩擦，使混凝土拌合物的和易性和硬化混凝土内部的孔结构得到改善，这也有利于提高混凝土的抗渗性和抗冻性等耐久性指标，而对混凝土的强度却没有不利影响。
3、高效减水剂
利用高效减水剂就能够大幅度减少混凝土的用水量，在混凝土配合比保持基本不变的情况下，可大幅度减少混凝土的水泥用量，亦即降低产生水化热的内因。上述作用的综合效果使混凝土的水化放热速度和放热量显著降低，从而减少混凝土的内外温差。
（四）骨料
配制大体积混凝土拌和料，就必须寻找一切能够减少水用量的办法。用减小水的用量来减小水泥的用量。要用最大尺寸的粗骨料在配上最好的中粗砂和相对合理的砂率。选用最大尺寸的粗骨料、级配良好的中粗砂及合理的砂率，在给定的混凝土配合比和稠度，水和水泥用量都有所下降。
四、结束语
综上所述，大体积混凝土由于体积大，不易散热的情况，更加大了其内外温差，从而导致其破裂。其最主要的原因就是温度差所致，导致其裂缝，但通过一定的措施、方法设计能够有效避免这种现象的发生。所以，今后在大体积混凝土的选材、设计及施工上都应该注意，尽量使温度差降到最低，避免出现开裂现象。
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