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	         摘要  
      从理论上分析了生活垃圾分类的目的、过程和结果。指出垃圾分类主要以资源化利用为目的，垃圾分类是熵减过程，要将源头分类和末端分类结合，从产品设计开始，对垃圾分类进行系统设计和建设，完善分类系统，提出分类会导致分流而非减量，导致垃圾处理总投入的增加而非减少。
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      1  引言
      生活垃圾分类收集是当今世界生活垃圾管理和处理的潮流。美国、加拿大、德国、英国、法国、澳大利亚、日本等许多国家根据本国生活垃圾成分、经济发展水平、居民生活和消费习惯等，制订了相应的生活垃圾分类法规、计划和实施办法。如德国建立了“绿点”标记、双元回收系统，澳大利亚实施的“零垃圾”计划。
      我国许多城市也积极开展生活垃圾分类收集的试点，开始了将生活垃圾转化为资源的积极探索。2000年6月，建设部公布了北京、上海、南京、杭州、桂林、广州、深圳、厦门等8个城市为“生活垃圾分类收集试点城市”，各城市结合各自的特点和实际情况确定了各自分类收集的目标和实现形式。如上海市政府在1999年：2000年，上海中心城区生活垃圾分类收集地区要达到20%，2002年，要达到50%。至2001年7月，上海中心城区推行分类收集的地区已达到37%。其他如西安、大连、青岛、郑州等城市也在积极推行生活垃圾分类收集。
      各国各地的生活垃圾分类收集工作，在实际确定分类类别、做好社会宣传发动、设施设备配套、运营管理等方面进行了积极的探索和实践。在总结现有经验的基础上，本文对合理设计生活垃圾分类方式，逐步构筑生活垃圾分类收集系统，真正实现生活垃圾分类收集、分类运输、分类处理和资源化利用进行探究。
       
      2  垃圾分类理论
      2.1 分类目的
      2.1.1 资源化利用
      　　在城市化进程中，生活垃圾作为城市代谢的产物曾经是城市发展的负担，世界上许多城市均有过垃圾围城的局面。而如今，生活垃圾被认为是最具开发潜力的、永不枯竭的“城市矿藏”，是“放错地方的资源”。这既是对生活垃圾认识的深入和深化，也是城市发展的必然要求。垃圾是人类生产和生活活动的伴生物，由于环境容量的有限性，不可能无限承受排放的垃圾，为维持城市的可持续发展，城市应更加理性地处理和管理生活垃圾。尽可能进行充分的资源化利用，使更多的垃圾作为“二次资源”进入新的产品生产循环，从而减少最终排放到环境中的生活垃圾。
      　　生活垃圾分类收集是生活垃圾资源化利用的前提和基础，生活垃圾分类类别主要以该类别或成分是否可资源化利用为标准。不能实现资源化的垃圾分类，只是形式上的分类，而难以获得持续发展的动力。
      2.1.2 提高垃圾处理的有效性
      　　目前，垃圾处理技术多种多样，有填埋、焚烧、堆肥、厌氧消化、气化、超高温处理、回收再生等。几十年来垃圾处理的实践表明，还没有1种处理技术可以高效而无污染地处理混合垃圾，每一种处理技术均有其不容忽视的弊端，如填埋产生沼气和渗滤液、孳生蚊蝇，焚烧产生二恶英（Dioxin），堆肥产品中玻璃等杂质影响堆肥质量等。这些弊端的根源在于垃圾的混合，因为混合垃圾中包含各种成分，使本来有效的处理方式顾此失彼。
      　　对垃圾进行分类的重要目的在于提高垃圾处理的有效性。垃圾中有机成分分类后进行厌氧消化，剩余的无机矿化成分填埋，可以避免填埋处理过程中的种种弊端。推行垃圾分类，让该焚烧的去焚烧，该厌氧消化或堆肥的去制作肥料，该回收再生的进行回收再生，最终的残渣进行填埋，从而提高垃圾处理的有效性。同时，有害垃圾被单独分类收集和处理，也可以简化垃圾处理过程。
      2.2 分类过程
      2.2.1 生活垃圾的产生过程
      　　生活垃圾的产生过程，对特定使用者而言是产品使用价值的丧失或部分丧失。这种丧失，既有特定的对象，又有特定的时间。比如电视机，当使用者觉得型号太小或黑白电视已经不能满足其需求时，电视机对使用者而言不再具有使用价值而被扔弃成为垃圾。但对未拥有电视机的人而言，小型号和黑白均不是问题，电视机仍然可以发挥其使用价值。
      　　同时，产品的价值，主要是其作为材料属性的价值，大多不因使用价值的丧失或部分丧失而丧失。同样是电视机，显象管因为烧毁失去价值，但其它的零件可能还具有一定的价值。又如啤酒瓶在啤酒被饮用后其作为啤酒瓶的使用价值已经丧失，但并未丧失制作啤酒瓶的玻璃的价值；食物残渣已经不具备被食用的价值，但并未丧失其作为有机物质制作肥料的价值。正是这种价值的存在，使生活垃圾可能作为“二次资源”，而被资源化利用。
      2.2.2 垃圾的资源化利用
      　　垃圾的资源化利用，是对被扔弃或排放成为垃圾的物品进行适宜的回收、加工和利用，使其价值得以恢复或增加，重新体现在新的产品中。其实质是使垃圾潜在的价值得以重新体现。
      　　垃圾分类资源化利用的过程与产品的生产过程相逆。产品是由各种材料加工、组合而成，产品的生产过程是各种材料的聚合过程。
      　　生活垃圾分类的过程，是各种材料的分离过程。生活垃圾的资源化利用，包括原生态的利用和再生态的利用，其先决条件都是垃圾的分类。原生态的利用指不改变产品的性质和用途，经适当的修复后重新使用。再生态的利用指在无法维持原生态的情形下，经过适当的加工，制作成性质或用途相异的产品进行利用。如利用PET塑料纺丝后作为原料之一制作领带、衬衫等，再生产品与塑料制品的原来性质和用途大相径庭。
      　　因此，垃圾的资源化利用，实质是使垃圾价值得以重新体现的过程。
      2.2.3 垃圾分类是熵减过程
      　　分析居住区的垃圾箱或填埋场的垃圾成分可见，垃圾中几乎无所不包。任何我们消费的物品，均最终出现在垃圾流中。因此，垃圾的产生，就是各种各样的物品经使用后的汇集。这些物品首先在每家每户被集中到垃圾桶或垃圾袋，然后被收集或弃置在居住区的垃圾箱，最终被汇入更大的垃圾流，进入焚烧厂、填埋场或其它处理设施。这是一个熵增的过程，在1户居民家中的垃圾桶或垃圾袋里可能只有1个啤酒瓶和1个可乐罐，到居住区垃圾箱时混入报纸、塑料袋、果皮等，在垃圾中转站混入破碎的沙发、玩具等，成分越来越复杂，混乱度也逐渐增加。
      　　垃圾分类的过程与垃圾的产生过程相逆，是一个恢复垃圾“秩序”的过程，经分门别类，衍生出无数的支流，回复到垃圾材料属性的状态，以进入资源化利用的再生产流程。如啤酒瓶、白酒瓶、黄酒瓶均作为玻璃被归为一大类，和塑料、纸张、金属等分离。而为了进行后续的资源化利用，针对不同的利用工艺，可能还需对一大类的垃圾进行细致的分类，如玻璃又可能被要求按颜色分类，塑料被要求按化学成分进一步分类。因此，垃圾分类增加了各种组分的有序性，是熵减过程。
      　　从物理学理论知道，熵减过程需对系统补充额外的能量，以维持其有序性。因此，垃圾分类不可能自动实现，必然要求能量的输入。这种能量输入体现在人们为垃圾分类所付出的劳动以及分类设施的能量消耗等。以资源化利用为目的的分类最终状态是使垃圾能作为“二次资源”的原材料，分类的细致程度因资源化利用的工艺不同而有所不同，但从垃圾的整体概念上讲，这种差异是细微的。所以可以认为，对垃圾进行分类以进行资源化利用所需要的能量输入总量基本是恒定的。
      2.2.4 垃圾分类要将源头分类和末端分类结合起来
      垃圾分类首先从末端分类发展起来。对垃圾的重新认识使人们对垃圾的处理转变到对垃圾的资源化利用，而资源化利用的前提是垃圾分类，因此，在垃圾处理场所对垃圾进行必要的分类就自然而然地发展起来。采取这种分类方式，垃圾分类所需要付出的能量可以集中体现。因此，不论是人工分类、完全机械化分类，还是人工与机械相结合的分类，所需要的代价均显得很高——需要投资建设大规模的分类设施和购置相当数量的分类装置。垃圾未被源头分流，则需要分类的垃圾量很大，垃圾的组分很复杂，使用的分类装置较多，运行费用也越高。
      随着对垃圾的研究和认识逐步深入，人们发现还没有1种处理技术可以将所有的垃圾处理到完全无害化的水平，也没有1个垃圾分类系统可以适应各种复杂成分的垃圾，可以对所有不同种类的垃圾进行分类。因此，为简化末端分类，必须对垃圾进行源头分类。
      生活垃圾源头分类实质是对垃圾分类所需总能量输入的分解。通过对广大民众扔垃圾行为的规范，使之参与源头的分类，付出必要的劳动，使生活垃圾的“有序性”在垃圾被扔出来之前就达到一定的水平，从而减少后续的能量输入。鉴于普通居民对垃圾专业知识的有限性和对垃圾分类所需付出劳动的认同感差异，在源头依靠居民所能做的，只能是粗分类。
      2.2.5 垃圾分类从产品设计开始
      对已经产生的垃圾进行分类，还是停留在对垃圾的被动处理基础上。应在产品的设计过程中，考虑到产品最终成为垃圾后的分类处理问题。产品设计过程中应做到：
      （1）材料最省
      满足产品功能的前提下，使用尽可能少的材料，从而使产品被废弃后所产生的垃圾量最少。如塑料牙膏管，在不导致牙膏渗漏的前提下，采用尽可能薄的塑料，则最终产生的塑料废弃物将最少。
      （2）材料品种最少
      　　垃圾的分类必须将各种成分的垃圾分类到材料属性的地步。因此，如果设计时考虑使用的材料品种越少，产品成为垃圾后分类越容易实现。以雪碧瓶为例，因为瓶身、瓶盖、标签采用不同的塑料，所以最终再生利用之前需将这三者分离。但若可以做到采用相同品种的塑料，则不需进一步细分，就可以直接进行再生利用。
      （3）应包含对产品最终作为废弃物处理的设计
      　　如使用的连接件便于拆卸，标明所使用材料的性质甚至回收再生方式等，使最终分类回收操作方便。
      2.2.6构筑分类收集、运输和处理系统
      垃圾分类的实现过程，包括源头分类投放、收集、运输和处理。这是1个系统，任何1个环节不到位，垃圾分类就难以取得实质性的效果。
      上海早在20世纪80年代就试行过垃圾分类收集，但由于分类系统未配套，分类收集工作未能坚持下来。2000年10月，上海开始实施一次性塑料饭盒专项管理，由于有一次性饭盒再生利用厂做支撑，具备了相对完善的分类收集、运输和处理系统，一次性塑料饭盒的管理成效显著。至2001年7月，平均回收量达到60万只/d。
      因此，推行垃圾分类，要对其作系统的思考、设计和建设。
      2.3 垃圾分类结果
      2.3.1 分类导致分流而非减量
      垃圾分类不过是对已经产生的垃圾进行分流，从混合投放到分类投放，从混合的垃圾流改变为分类的垃圾流，并不具有促使少扔垃圾的动力，因此并不能减少垃圾的产生量。
      推行垃圾分类，促使可资源化利用的垃圾进行资源化利用，可能减少的是进入填埋场的垃圾，或者说需要最终处理的垃圾量。因此，垃圾分类可以使垃圾资源化利用的程度和比例提高，却难以从总体上改变垃圾产生量的变化。当然，如果分类收集、运输和处理的系统逐渐完善，通过这一系统收运处理的垃圾量逐渐增加，原先混合收运处理系统的垃圾量应该有所减少。比如，上海如果20%的垃圾经分类收运处理系统处理，原来的收运处理系统应该只处理80%的垃圾，从表面上看也是1种减量。
      2.3.2 分类导致处理的总投入增加而非减少
      由于垃圾分类需要建设分类收集、运输和处理的系统，需要对系统进行能量的输入，因此，从总体上讲，推行垃圾分类应增加在垃圾处理上的总投入。以分类运输为例，如果1个小区每天产生3t垃圾，采用混合运输只需要1辆车收运1次，但进行分类以后，除对湿垃圾需每天收运1次外，对干垃圾尚需增加2d收1次、3d收1次或者更长时间收1次的收运，增加对有害垃圾不定期或定期的收运。显而易见，收运的成本增加。从处理设施上看，垃圾分类需要增加相应的分类处理设施，比原先的处理系统更加复杂，相应的投入也会增加。
      而垃圾资源化利用所产生的经济效益总体上并不能平衡由于分类所增加的支出。如果某种垃圾资源化利用产生的经济效益高于分类所增加的支出，这种垃圾在今天的垃圾洪流中肯定已经通过各种途径被分离出来。如PET瓶、易拉罐，在今天的填埋场几乎难觅踪迹，就是因为其资源化利用产生的效益显著而产生经济驱动力，使之从家庭、垃圾箱、中转站等垃圾收运的过程中不断被分离开来。
       
      3  结语
      垃圾分类作为世界垃圾处理和管理的潮流，对此有要一个理性科学的认识。从分类目的上讲，分类既为了资源化，又为了使垃圾处理更加有效。从分类过程上看，垃圾分类是熵减过程，需要投入额外的劳动。要将源头分类与末端分类结合，并从产品设计开始，对垃圾分类进行系统设计和建设，完善分类系统。从分类结果上看，分类导致分流而非减量，导致垃圾处理总投入的增加而非减少。



